
Húszezer hallgató, toronyépület, egymilliárdos beruházás

A Budapesti Műszaki Egyetem jövője
lyet. A diákjóléti intézmények­
ről sem feledkezve meg, több 
diákotthont, kollégiumot épí­
tünk, 3500 férőhellyel, kétsze­
mélyes szobákkal. Két, egyen­
ként 3500 fős és egy 2000 fős 
menza felállítása is szerepel 
a tervben. E létesítmények ré­
vén sikerül elérnünk, hogy 
hallgatóink 50 százaléka diák­
otthonokban lakjék, és vala­
mennyi dolgozó, hallgató men­
zai ellátásban részesüljön. Az 
egyetem kulturális lehetőségeit 
bővíti majd a tervidőszak vé­
gén megépülő 1200 személyes 
hatalmas kultúrterem, a test­
nevelés és sport céljait pedig 
az uszoda, csónakház, sport­
pálya szolgálják. Jelenlegi ren­
delőintézetünket úgynevezett 
»tizenhét férőhelyes szakorvosi ! 
rendelővé« fejlesztjük. A  terv 
egyik érdekessége a központi 
mosoda, mely a budapesti fel­
sőoktatási intézmények szük­
ségleteit elégíti ki. Teljesítmé­
nyének jellemzésére: hetente 
20 000 inget fog mosni, és 21 000 
kilogramm lesz a szárazruha- 
kapacitása. Az említett építmé­
nyeket részben az egyetem  
mostani területén, részben an­
nak közelébe telepítjük. A terv 
megvalósítása 1 milliárd forin­
tos beruházást igényel. És 
igényli valamennyi érdekelt 
szerv odaadó, összehangolt 
tervszerű munkáját. Mindenek­
előtt építőiparunknak kell 
helytállnia. Mert hiába tervez­
zük meg — még oly szabatosan 
— a létszám, a műhelyek, a jó ­
léti intézmények növelését, ha 
a szükséges épületek nem ké­
szülnek el időre. Máris van­
nak problémáink. Nem va­
gyunk megelégedve most ké­
szülő tanulmányi épületeink 
építési ütemével. Ha az épít­
kezés továbbra is ilyen von­
tatottan folyik, félő, hogy nem 
tudjuk teljesíteni jövő évi be­
iskolázási feladatainkat. Egy 
másik összefüggést is megemlí­
tek: a vázolt, húsz évre terve­
zett, nagyarányú közvetlen be­
ruházás számos kapcsolódó be­
ruházást von maga után: böl­
csőde, óvoda, lakások, üdülők 
építését, hisz ezek nélkül \ 
aligha gondolhatunk például j 
az egyetemi dolgozók létszámá­
nak a növelésére. Megannyi 
beruházás más-más szerv fel­
adata, amelynek saját távlati 
tervét idejében össze kell han­
golnia a miénkkel.

Észre sem vesszük, hogy el­
futottak a percek, míg az ada­
tok szárnyán a jövőt jártuk. 
Egy-egy szám, egy-egy mon­
dat végére a cölöpverőgép ke­
mény, nehéz ütése tett pontot. 
Nem messzi egy új egyetemi 
épület alapozásához verték a 
betonoszlopokat a laza lágy­
mányosi földbe.

Az elkövetkező húsz eszten­
dőről beszélgettünk: számok­
ban. S ahogy magunk elé idéz­
tük a beléjük sűrített jövőt, 
képzeletben új címet adtunk a 
tervet őrző könvvnek. valami 
ilyent: Századunk regénye.

Fényi András

Az V. emeleti szobából 
messzire látni: terek, háztetők 
fölött fut végig a tekintet, s 
ha az ablak mellől lepillan­
tunk a mélybe, fiatalok raja 
siet az egymásba futó utcákon. 
Messziségeket tár fel a téma 
is, amiről beszélgetünk: az el­
következő esztendők távlatait. 
Vaskos, több, mint ötszáz ol­
dalas könyv az időgépünk, 
mellyel a jövendőbe széliünk. 
Címe: Tanulmány a Budapesti 
Műszaki Egyetem húszéves 
fejlesztési tervéről. Informá­
torunk, Vajda Lázár gazdasági 
rektorhelyettes, könnyűszerrel 
eligazodik az oldalak sűrűjé­
ben. Látni, hogy első mocca­
násától kezdve ismeri a ter­
vet.

—  Hogyan jött létre a táv­
lati terv?
— Mielőtt a kérdésre vála­

szolnék — kezdi a rektor­
helyettes —, hadd szóljak né­
hány szót az »előzményekről«.

_ A Budapesti Műszaki Egyetem 
a tel^zahadruláji. előtt, szinte ál­
landó harcot vívott a minden­
kori kormányzattal, hogy a 
műszaki felsőoktatást a kor 
színvonalára emelje. Az anya­
gi eszközök, szervezeti keretek 
•— különösen a Horthy-kor- 
szakban — alig vagy egyálta­
lán nem voltak elégségesek a 
korszerűség biztosítására.
Hogy egyetemünk mérnökkép­
ző és tudományos tevékeny­
sége mégis magas színvonalon 
folyt, nemzetközileg elismert 
tekintéllyel, az kiváló pro­
fesszorainak köszönhető. A fel- 
szabadulás az intézmény éle­
tében is új korszakot nyitott. 
Kapuján a munkás- és pa­
rasztfiatalok tömege özönlött 
be, megújult az oktatás tar­
talma es ötödszer e, s az új 
tanszékek és laboratóriumok 
egész sora jött létre. Az egye­
tem állandóan arra törekedett, 
hogy rohamvást fejlődő ipa­
runk igényeit kielégítse. Ám  
ez megfelelő távlati tervek 
hiányában nem sikerült teljes 
mértékben. Az » alkalmi«  fe j­
lesztés korszaka most lezárult. 
1962-ben az Országos Tervhi­
vatal kidolgozta húsz évre az 
ország mérnökszükségletét. Ez 
a körülmény a másik három 
műszaki egyetemmel együtt 
ránk is nagy feladatot ró: 
megoldása lehetetlen jól átgon­
dolt, reális távlati terv nélkül. 
Még 1962 februárjában bizott­
ság alakult a tervezési problé­
mák tanulmányozására, a 
munka előkészítésére. Ez év 
elején megkezdődött a konkrét 
terv kidolgozása. A központi 
és kari bizottságok mellett 
részt vettek ebben a munká­
ban egyetemünk oktatói és 
más dolgozói, valamint párt-, 
szakszervezeti és KlSZ-szer- 
vei; összesen -mintegy 2 2 0 - dol­
gozó munkálkodott a terven. 
Az előzetes, olykor több válto­
zatban kidolgozott koncepció­
kat a legkülönfélébb fórumok 
vitatták meg, így például a 
beépítési tervet megtárgyalták 
országunk neves építészei, köz­
tük az Építőipari Egyetem 
professzorai. Ilyen alapos elő­
készítéssel igyekeztünk a terv 
realitását biztosítani. A viták 
során alakult ki a végleges for­
ma, melyet jóváhagyásra az 
illetékes szervek elé terjesz­
tettünk.

—  Szeretnénk néhány 
adatot megismerni a terv­
ből. Legelőször is a létszám 
és szervezeti felépítés alaku­
lásáról, valamint az okta­
tás korszerűsítéséről.

-—■ íme néhány kerek és szá­
zalékos számi 1975-re a terv 
szerint eleri egyetemünk a 
»maximális telítettséget« : 8600 
nappali tagozatos, 400 külföldi 
ösztöndíjas, 5200 esti és 3100 
levelező tagozatos hallgatóval. 
Mellettük mintegy 2500-ra 
emelkedik a mérnök-tovább­
képzésben, illetőleg a szakmér- 
nök-képzésben részt vevők szá­
ma. Az egyetem hallgatóinak 
összlétszáma tehát megközelíti 
a 20 000-et. A fejlődés mérté­
kének szemléltetésére emlí­
tem meg, hogy a jelenlegi tan­
évben mintegy 10 000 hallga­
tónk van. A tervidőszak alatt 
nagyot emelkedik a dolgozók 
létszáma is: az oktatóké meg­
kétszereződik, a nem oktatói 
munkakörben dolgozóké pedig 
másfélszeresével növekszik. 
Iparunk korszerű átalakulásá­
nak és fejlesztésének figye­
lembevételével terveztük, meg 
az egyetem szervezeti fejlesz­
tését. 1975-re a jelenlegi há­
rom kar helyett hat karon fo­
lyik majd az oktatás: a gé­
pészmérnöki kar két, a villa­
mosmérnöki pedig három új 
karra tagozódik. A bővítés és 
korszerűsítés természetesen 
nemcsak a létszám és karok, 
tanszékek növelésében jelent­
kezik, hanem az oktatás mód­
szereiben és egyéb feltételei­
ben is. A legmagasabb techni­
kai igényeknek megfelelően 
felszerelt laboratóriumok, mű­
helyek építésével, a meglevők 
felújításával igyekszünk bizto­
sítani az elméleti és gyakor­
lati képzés, valamint a kutató­
inunka feltételeit. Ennek ér­
dekében nagy gondot fordí­
tunk a gép- és műszerpark 
modernizálására, bővítésére is. 
Jelenleg egy hallgatóra 30 000 
forint értékű gép és műszer 
jut, 1980-ban ez az érték — 
noha közben a hallgatók szá­
ma megkétszereződik — 40 000 
forintra emelkedik. Nagy sze­
repet szánunk a könyvtárnak 
is; az intézeti könyvtári háló­
zatot bővítjük elsősorban, mo­
dern olvasótermekkel és rak­
tározásra alkalmas helyiségek­
kel, hogy a hallgatók minél 
közvetlenebbül hozzájussanak 
a szükséges szakkönyvekhez.

— Milyen új létesítmé­
nyek szerepelnek a tervben? 
— A fejlesztés méreteinek 

érzékeltetésére először a be­
építendő területről egy-két 
adatot. Az egyetem központi 
telepének jelenlegi hasznos te­
rülete 80 000 négyzetméter, ez 
húsz év során 50 000 négyzet- 
méterrel növekszik. A köz­
ponti telepen kívül levő léte­
sítmények (diákotthonok, stb.) 
jelenlegi 67 000 négyzetméter­
nyi területe pedig 127 000-re 
emelkedik. Öt új, hatalmas ta­
nulmányi— épületet emelünk, 
valamint egy körülbelül 10Ó 
méter magas toronyházat, 
melyben a laboratórium nél­
küli tanszékek és az összes 
igazgatási szervek kapnak he-
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